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SECRETARIA DE MEIO AMBIENTE

CMSB - CONSELHO MUNICIPAL DE SANEAMENTO BÁSICO
 

A Presidência do CMSB - Conselho Municipal de Saneamento
Básico, faz saber: O CMSB constitui colegiado autônomo, de
caráter deliberativo na gestão do Fundo Municipal de
Saneamento Básico e consultivo nas demais hipóteses da
Política Municipal de Saneamento Básico de Joinville (Lei
Complementar Nº 396, de 19 de dezembro de 2013),
organizado para cumprimento de sua competência legal,
conforme Regimento Interno (Resolução CMSB Nº 01/2018 ,
Resolução CMSB Nº 01/2020) e suas atualizações.
Ata da Reunião Ordinária do CMSB - Conselho
Municipal de Saneamento Básico, realizada em
15/08/2023.

 
No vigésimo dia do mês de junho do ano dois mil e vinte e três, às quatorze horas, reuniu-se o Conselho
Municipal de Saneamento Básico em sessão plenária presencial, realizada no Auditório da SAMA Secretaria
de Meio Ambiente, localizado na Rua Dr. João Colin, 2.719 - Joinville/SC. Estiveram Presentes os
Conselheiros do mandato 01/02/2022 à 31/01/2024: Fábio João Jovita, Presidente do Conselho Municipal de
Saneamento Básico; Jonas de Medeiros, do Rotary; Domingos Alacon Júnior, da SES; Willian Marcel
Gorniack, da AMBIENTAL; Helena Dausacker da Cunha, da CAJ; José Mário Gomes Ribeiro, do CHBB;
Cristina Henning da Costa, da SAMA; Marcele Figueiredo Andrade de Luca, da SAP e, Cristiane Regina
Casas Furtado Berger, da SEGOV. Demais participantes e ouvintes também se fizeram presentes,
mencionando: José Augusto de Souza Neto, Secretário do CMSB; Cesar Reholt Meyer, da CAJ; Luciele
Saragossa, da SAMA; Lucas Paim de Lima, da SEINFRA; e, Andreia Braum, da SAMA. A reunião teve
como Pautas: 1 ) Palavra do Presidente do CMSB; 2) Apresentações: 2.1) PMSB Plano Municipal de
Saneamento Básico, (status), SAP; 2.2) 1ª Conferência Municipal de Meio Ambiente e Saneamento Básico,
(status), SAMA; 2.3) FMSB (PPA, LDO, LOA), SAMA; 3) Visita Técnica ETE Jarivatuba; 4) Sugestão de
Pauta e Palavra Livre. Pauta 1) Palavra do Presidente do CMSB: O Presidente do CMSB, Fábio João
Jovita inicia os trabalhos cumprimentando e dando boas vindas aos presentes informando que serão
primeiramente realizadas as apresentações previstas na pauta, e ao término das apresentações será realizada
uma visita técnica pela ETE Jarivatuba, seguida do momento de Palavra Livre, antes do encerramento. O
Presidente do CMSB, Fábio Jovita informa também que a aprovação da Ata referente à reunião do dia
20/06/2023 será feita na próxima reunião. Concluídos os atos iniciais, o Presidente do CMAB, Fábio Jovita
da prosseguimento a reunião passando a pauta 2) Apresentações. Iniciando pelo ítem 2.1) PMSB Plano
Municipal de Saneamento Básico (status): o Presidente do CMSB, Fábio Jovita concede então a palavra
para a Conselheira Marcele de Luca, da SAP que informa que ainda não foi concluído o Diagnóstico de
Resíduos, confirmando que os dados tanto do Diagnóstico de Resíduos quanto o de Drenagem terão seus
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resultados apresentados na próxima reunião. Marcele informa também que o projeto de revisão do PMSB
está se encaminhando para o final da sua segunda etapa com a divulgação dos resultados dos diagnósticos e
uma posterior consulta pública. Marcele comunicou também que a empresa responsável pela revisão do plano
pediu dilação do prazo de entrega de alguns produtos do projeto, entretanto, como as etapas são
independentes entre si, isso não prejudica o andamento das demais etapas, todavia, é provável que a entrega
final do PMSB acabe atrasando já que a etapa dos diagnósticos é a mais complicada, com Marcele
relembrando que foi muito mais fácil reunir os dados de diagnóstico de água e esgoto, pois todos os dados já
estavam concentrados na CAJ, enquanto que os dados de resíduos e drenagem estavam mais dispersos com
informações em outras Secretarias que também possuem relação com esses serviços, tornando o processo de
reunião desses dados mais lenta e, consequentemente, atrasando a entrega dos produtos. Marcele comunica
também que a Consulta Pública não conseguiu ser realizada no mês de julho e também não poderia ser
realizada agora no mês de agosto, uma vez que os estudos precisam estar concluídos e precisam ser feitos
resumos para apresentar os resultados dos mesmos na Consulta Pública, que está prevista para o mês de
setembro e será feita online, no site da Prefeitura. Marcele encerra sua fala agradecendo a oportunidade e se
permanecendo à disposição para esclarecimentos de dúvidas. O Presidente do CMSB, Fábio Jovita questiona
se os resultados dos estudos da primeira etapa já estão concluídos, serão publicados no site da Prefeitura, no
que Marcele respondeu que não, somente será publicado o Plano Final, e na Consulta Pública será
apresentado um resumo de tudo que tem sido feito. A Conselheira Helena Dausacker, da CAJ questiona se a
SAP tem ideia de por qual motivo as oficinas para o público não foram bem sucedidas, com muitas tendo sido
canceladas, no que Marcele respondeu que o principal motivo observado foi a falta de interesse da população,
uma vez que foi verificado com cada regional quais seriam os melhores dias e horários para a realização das
Oficinas e, na grande maioria das que foram realizadas não houveram inscrições ou as pessoas que se
inscreveram não compareceram, enquanto nas poucas que houveram participação, foi de no máximo cinco
pessoas. O Secretário do CMSB, José Neto ressalta que essa falta de participação pública não ocorre
somente no Plano de Saneamento, citando que as Oficinas referentes ao Plano de Manejo na Reserva de
Desenvolvimento Sustentável (RDS) do Morro do Amaral também não estão tendo ampla participação
pública. O Conselheiro Jonas de Medeiros, do Rotary questionou sobre a forma que foi feita a divulgação das
Oficinas, no que Marcele responde que foram divulgadas as Oficinas em Escolas, avisos à Líderes
Comunitários, divulgados no site da Prefeitura, Lojas, Igrejas, entre outros. A Conselheira Helena Dausacker,
da CAJ questiona qual o motivo da demora na coleta da informação para os diagnósticos de resíduos e
drenagem, ao que Marcele respondeu que a Empresa não conseguiu adiantar a coleta dessas informações,
algo sugerido pela SAP antes mesmo da contratação da empresa e essa situação, em conjunto com o fato de a
maior parte dos dados se encontrarem dispersos em várias Secretarias, acabou por ocasionar o atraso da
entrega dessas análises. Sem demais manifestações, o Presidente do CMSB, Fábio Jovita declara encerrado o
item, dando continuidade para o próximo item da pauta. Item 2.2) 1ª Conferência Municipal de Meio
Ambiente e Saneamento Básico (status), SAMA: o Presidente do CMSB, Fábio Jovita concede a palavra
ao Secretário do Conselho, José Neto, que cumprimenta a todos e comunica que a Conselheira Magda
Franco, da SAMA tinha outros compromissos de urgência e não pode comparecer a reunião, e por esta razão
iria repassar algumas informações sobre a Conferência, relatando que o material apresentado será
disponibilizado aos Conselheiros e reiterando a importância da participação dos mesmos na Conferência, uma
vez que todos são Delegados natos, com poder de voz e voto nas questões que serão deliberadas na
Conferência. Neto informa que os materiais já estão sendo finalizados e o site da Conferência entrará no ar nos
próximos dias, com a disponibilização de todos os materiais e a abertura das inscrições, solicitando aos
Conselheiros que realizem suas inscrições assim que ocorrer a liberação. Neto confirmou também que os
materiais e os dados dos quatro eixos temáticos para abordagens no primeiro dia da Conferência serão
enviados aos Conselheiros. Neto encerra sua fala agradecendo a atenção de todos e se permanecendo à
disposição para eslcarecimento de eventuais dúvidas. A Conselheira Helena Dausacker, da CAJ indaga se o
evento será realizado durante dois dias, ao que Neto responde que a Conferência será realizada no dia 20,
com as Palestras Magnas durante o período da manhã, e os Eixos Temáticos no período da tarde; enquanto
que na manhã do dia 21, ocorrerá o fechamento dos Eixos Temáticos e a produção da Carta da Conferência,
que conterá as principais diretrizes elaboradas na Conferência e que serão colocadas em prática durante o
próximo biênio. O Presidente do CMSB, Fábio Jovita aproveita o momento para convidar quem tiver
interesse de entender como funciona uma Conferência, que participem da Conferência Municipal de Políticas
Públicas para a Primeira Infância, que será realizada no dia 16/08/2023, no SENAC, a partir das 08h00.
Encerrados os avisos, e sem mais manifestações, o Presidente do CMSB, Fábio Jovita da prosseguimento à
pauta. Item 2.3) FMSB (PPA, LDO, LOA), SAMA: o Presidente do CMSB, Fábio Jovita cede a palavra à
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servidora Luciele Saragossa, da SAMA que cumprimenta a todos, agradece pela oportunidade e inicia sua
apresentação sobre o Plano de Aplicação dos Recursos do Fundo Municipal de Saneamento Básico (FMSB),
para o exercício 2024, na parte de consumo, informando que o contrato com a Empresa Ambiental consumirá
R$27milhões do planejado para o ano de 2024, levando em consideração já o aumento de 12% do valor
previsto para o ano que vem, com o prazo de execução de 12 meses, que leva em conta os valores com a
limpeza urbana, tarifas e taxas diversas além de considerar um valor para eventuais despesas que possam
surgir. Luciele explicou também que nos valores apresentados como recursos da Fonte 100, provenientes da
Prefeitura, fora colocada uma previsão de R$1mil reais, pois não há intenções de gasto de recursos oriundos
dessa fonte, entretanto estão indicadas no Plano Orçamentário para caso ocorra alguma necessidade durante a
execução no ano de 2024.  Luciele apresentou também R$10mil de recursos da Fonte 206, informando que
no momento não há nenhuma previsão de gastos com valores dessa Fonte, e da mesma forma que recursos
oriundos da Fonte 100 esse também é um valor elencado para caso ocorram necessidades de se lançar mão
desses recursos, ao longo do exercício. Com relação aos valores para Ações de Saneamento Básico do
Sistema de Abastecimento de Água Potável do Município, Luciele apresenta também um valor de R$50mil
elencado para convênios entre o Município e a União informando que atualmente não há convênios dessa
espécie firmados, porém o valor está previsto para caso haja a possibilidade de um convênio. Luciele também
apresentou valores para possíveis despesas com Ações de Saneamento Básico, com orçamento de R$100mil
e mais R$50mil para aquisições necessárias nessas ações. Para as despesas com o Sistema de Esgotamento
Sanitário, Luciele informou que estão previstos R$30mil dos Fundos. Luciele informou também, nas despesas
com Ações de Saneamento Básico, que há um contrato que está em execução já esse ano e durará ainda até o
ano que vem, com uma empresa que realiza as análises da Estação de Tratamento de Esgoto, enquanto o valor
de R$20mil elencado para gastos com aquisições e obras diversas para Ações de Saneamento Básico
advindos de convênios com a união também não tem previsão de gastos até o momento, da mesma forma que
um valor de R$10mil dos Fundos do Município previstos para possíveis contratos com obras ou aquisições
para Obras de Saneamento Básico. Luciele encerra sua fala agradecendo a atenção de todos e permanecendo
à disposição para esclarecimentos de eventuais dúvidas. Lucas Lima, da SEINFRA questiona sobre a Fonte
dos recursos que serão utilizados para pagar as despesas com os Serviços de Limpeza Urbana efetuados para
Empresa Ambiental, no que o Presidente do CMSB, Fábio Jovita responde que o valor é repassado pela
Prefeitura para que seja efetuado o pagamento da Empresa Ambiental, ao que Luciele complementa
informando que não há nenhum orçamento direto, o que ocorre é um repasse da Prefeitura para que seja
efetuado o pagamento do referido valor. Sem mais manifestações ou contribuições, o Presidente do CMSB,
Fábio Jovita coloca em votação o Plano de Aplicação dos Recursos do Fundo Municipal de Saneamento
Básico - FMSB, para a Lei Orçamentária Anual - LOA, Exercício 2024, sendo aprovado por unanimidade
dos votos dos Conselheiros. O Presidente do CMSB, Fábio Jovita informa que o texto será anexado à
presente Ata, e que após os expedientes da Secretaria do CMSB será enviado para a Secretaria da Fazenda,
a qual posteriormente remeterá à Câmara de Vereadores, para composição da respectiva Lei Orçamentária.
O Presidente do CMSB declara encerrada as pautas de apresentações, passando para o momento da visita
técnica às instalações da ETE Jarivatuba. 3) Visita Técnica ETE Jarivatuba: 
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O Presidente do CMSB, Fábio Jovita, cede a palavra à anfitriã Conselheira Helena Dausacker da Cunha, da
CAJ que agradece a presença de todos, passa o vídeo institucional da ETE Jarivatuba sobre os projetos e
atividades realizados e explica as medidas de segurança que devem ser adotadas durante a visitação, que se
inicia com o apoio da Engª Júlia Haubnicht, Coordenadora da Planta, que cumprimenta a todos, agradece a
presença e explana que a Estação de Tratamento de Efluentes - ETE Jarivatuba instalada no Bairro
Paranaguamirim, é a principal estação de tratamento de efluentes de Joinville e recebe aproximadamente 90%
do esgoto que é coletado na cidade. A estação passou a utilizar o sistema de piscina de estabilização no ano
de 1989, composto por dois módulos seis lagoas em série. Junto às lagoas, a nova ETE Jarivatuba foi
construída e comissionada no ano de 2020. O valor do investimento foi de R$93milhões (incluindo rede e
bombas). A nova ETE possui um sistema do tipo lodo ativado em massa que minimiza e trata odores. A
capacidade dessa estação foi triplicada, passando de 200 para 600 litros por segundo. Cerca de mais de
300mil moradores foram beneficiados com este trabalho. A unidade de tratamento preliminar remove sólidos
grosseiros e em suspensões como areia, papel, plástico, cabelo e outros resíduos, passando por tubos em
razão do uso indevido em Unidades de Saúde e Redes de Coleta Esgoto. A separação dessa substância,
esgoto, ocorre por meio de um desarenador que remove materiais finos como areia e peneiramento, para
remover materiais grosseiros. Noutra etapa retira a gordura do efluente para evitar danos ao equipamento e ao
processo biológico, coletando os resíduos, embalando em barris e enviandos para aterros sanitários, sintetiza
Júlia. Após explanações foi realizada a visita técnica às respectivas instalações, finalizando com um coffe break
no refeitório. Pauta 4) Sugestões de Pauta e Palavra Livre, o Presidente do CMSB franqueia a palavra
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aos presentes, e não havendo quaisquer manifestações o Presidente do CMSB, Fábio João Jovita agradece
a presença de todos declarando encerrada a reunião plenária às 16:05, sendo extraída a presente Ata, a qual
foi lavrada pela Secretaria do Conselho e assinada pelo Presidente do CMSB, Fábio João Jovita, após
aprovação dos demais Conselheiros.
 
 

 Fábio João Jovita
 Presidente do CMSB - Conselho Municipal de Saneamento Básico

 
 

João Victor Galvan
 José Augusto de Souza Neto

 SAMA - Unidade de Apoio aos Conselhos
 

 
**A gravação em áudio desta reunião se encontra arquivada na Unidade de Apoio aos Conselhos (SAMA.UAC)

 
 

Íntegra de Texto:
 

CONSELHO MUNICIPAL DE SANEAMENTO BÁSICO - CMSB
RESOLUÇÃO CMSB Nº 01/2023

 
Aprova o Plano de Aplicação dos Recursos do Fundo
Municipal de Saneamento Básico - FMSB, para a Lei
Orçamentária Anual - LOA, Exercício 2024.

 
O Conselho Municipal de Saneamento Básico, no exercício de suas competências estabelecidas no artigo
55 da Lei Complementar n° 396, de 19 de dezembro de 2013;
 
 
RESOLVE:
 
 
Art. 1º Fica aprovado o Plano de Aplicação dos Recursos do Fundo Municipal de Saneamento Básico -
FMSB, para a Lei Orçamentária Anual - LOA, Exercício de 2024, conforme Anexo Único desta
Resolução, proposta apresentada e aprovada em reunião ordinária do CMSB realizada no dia
15/08/2023.
 
 
Art. 2º Esta Resolução entra em vigor em 1º de janeiro de 2024.
 
 
Fábio João Jovita
Presidente do CMSB - Conselho Municipal de Saneamento Básico
 
 

(ANEXO ÚNICO)
LEI ORÇAMENTÁRIA ANUAL - 2024

FUNDO MUNICIPAL DE SANEAMENTO BÁSICO
 

APOIO ADMINISTRATIVO
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AÇÕES DE SANEAMENTO BÁSICO DO SISTEMA DE ABASTECIMENTO DE ÁGUA
POTÁVEL DO MUNICÍPIO
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AÇÕES DE SANEAMENTO BÁSICO DO SISTEMA DE ESGOTAMENTO SANITÁRIO DO
MUNICÍPIO - FMSB  
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